



# ФЛАТ РОДИНЫ

Газета Краснознаменного Черноморского флота Российской Федерации

Издаётся с 15 июля 1920 г.

Вторник, 13 сентября 2016 г.

№ 68 (27226)

## СКШУ «Кавказ-2016»

С 5 по 10 сентября на территории Южного военного округа в соответствии с Планом подготовки Вооружённых Сил РФ под руководством начальника Генерального штаба ВС РФ – первого заместителя Министра обороны России генерала армии Валерия Герасимова прошло стратегическое командно-штабное учение «Кавказ-2016».

В ходе учения на территории субъектов Южного федерального округа отработывались в том числе вопросы мобилизационной готовности и действий войск при развёртывании и ведении территориальной обороны по охране важных военных и государственных объектов. Особенностью «Кавказа-2016» стало то, что впервые в рамках учения проведен эксперимент по внедрению новой системы подготовки и накопления мобилизационных людских ресурсов с комплектованием подразделений территориальной обороны резервистами. К проведению мероприятий мобилизационной

# ГЛАВНЫЙ ЭКЗАМЕН СДАН

готовности были привлечены 4 тысячи граждан, призванных на военные сборы из запаса, которые прошли одностороннюю подготовку и слаживание в составе подразделений, а в ходе СКШУ на практике выполняли учебно-боевые задачи по предназначению.

На этапе подготовки к СКШУ «Кавказ-2016» в августе были проведены 12 специальных учений по видам всестороннего обеспечения, в том числе впервые – по видам обеспечения Военно-Морского Флота. Перед началом СКШУ «Кавказ-2016» проведена внезапная проверка войск (сил) Южного, Западного и Центрального военных округов, Северного флота, Главного командования ВКС и командования Воздушно-десантных войск.

В ходе внезапной проверки был выполнен комплекс мероприятий по приведению войск и сил в высшие степени боевой готовности, их переброске авиационным, железнодорожным, морским транспортом и своим ходом на дальние расстояния, оперативному развёртыванию и выходу в районы сосредоточения.

(Окончание на 4-й стр.)

## Ю б и л е й



Товарищ командующий!  
Уважаемый Александр Викторович!

Военный совет Черноморского флота от всего личного состава и ветеранов флота горячо и сердечно поздравляет вас со знаменательной датой – 55-летием!

Вся ваша жизнь связана с благородным делом защиты Отечества. Для всех нас вы являетесь примером мудрого и дальновидного руководителя, опытного и авторитетного военачальника, бесконечно преданного военной службе и боевым традициям, отдающего все свои силы укреплению обороноспособности, обеспечению безопасности и суверенитета Российской Федерации.

Ваше мужество и решительность, настойчивость и целеустремленность придают силы и уверенность личному составу флота при выполнении всех поставленных задач. Ярким тому подтверждением являются результаты участия сил Черноморского флота в стратегическом командно-штабном учении «Кавказ-2016».

Личная примерность в исполнении вами воинского долга, разумная инициатива, высокая требовательность, совмещенная с каждодневной заботой о людях, всегда будут служить примером для каждого из нас.

От всей души желаем вам крепкого здоровья, неиссякаемой энергии и бодрости духа, счастья и благополучия, новых побед и свершений на благо нашей великой Родины – Российской Федерации и её доблестного Военно-Морского Флота.

Военный совет  
Черноморского флота

## Завершился первый в России оборонно-промышленный форум

Техника, показанная в выставочном центре «Патриот», не только отличалась новизной. Она была вполне боеспособной, готовой стать в строй хоть завтра.

Впрочем, один образец, покрасовавшись на экспозиции и сделав почетный круг в воздухе, убыл в войска в конце первого дня работы форума. Это вертолёт Ми-8МТРП-1 с установленным на его борту комплексом радиоэлектронной борьбы «Рычаг-АВ». Документ о передаче вертолёта Вооруженным силам был подписан 6 августа.

Всего две-три подобные винтокрылые машины, барражирующие на высоте 6–8 км в 50 километрах от поля боя, обеспечивают эффективное радиоэлектронное прикрытие своих войск по фронту в 120 км. Более того, аппаратура «Рычаг-АВ» способна сформировать на радарх ПВО противника до тысячи ложных образов атакующих самолётов, что вскрыет все его огневые системы и полностью дезориентирует противозвоздушную оборону врага.

Минобороны на форуме «Армия-2016» подписало 17 долгосрочных контрактов с предприятиями «оборонки» на общую сумму 130 млрд рублей.

Наиболее крупные контракты были подписаны с Зеленодольским судостроительным заводом и Уралвагонзаводом. Зеленодольцы построят серию малых ракетных кораблей проекта 21631 на 27 млрд рублей. А УВЗ расширит выпуск бронетехники.

Отрадно то, что в выполнение российского оборонзаказа активно включились предприятия Севастополя.

Одну из самых интересных экспозиций привезла... швейная фабрика им. Нины Ониловой. Это мультипликационная камуфлирующая окраска маскирующей одежды, превращающая человека и животных в невидимки.

Под руководством Главного научно-исследовательского испытательного центра робототехники Минобороны РФ создается роботизированный комплекс «Вихрь». В него входят боевая платформа на базе

шасси БМП-3, мобильная роботизированная платформа МРП-300 и беспилотный мультикоптер «Часовой». Управляют всем этим два человека: командир расчета и оператор.

Основной ударный элемент комплекса – полностью роботизированная БМП-3 с боевым модулем, разработанным севастопольским предприятием «Импульс-2». Дистанционно управляемый модуль несет 30-мм пушку 2А72 с боекомплектом в 500 снарядов, спаренный с ней 76,2-мм пулемет ПКТМ с лентой на 2.000 патронов и блок из шести пусковых ракетных установок. Ракеты могут быть разные – от противотанковых управляемых типа «Корнет-М» до зенитных, типа «Игла» или «Вербя».

## С выставки — в войска

По словам гендиректора и главного конструктора научно-технического центра «Импульс-2» Вячеслава Криворога, на БМП-3 отработывается сама концепция дистанционного управления. Боевой модуль после проведения всех испытаний может быть размещен на любом шасси. Кстати, на форум роботизированный комплекс «Вихрь» прибыл прямо с военного полигона, где сейчас идут его испытания.

Впервые на форуме показали концептуальную модель боевой экипировки будущего, разрабатываемой в рамках программы «Ратник-3». Впечатляет. Специалисты ЦНИИТОЧМАШ, где работают над различными экипировками, пояснили, что нынешние «Ратники» есть и в специальном арктическом варианте. На этой неделе в ЮАР открывается военно-технический салон. На нем впервые покажут «Ратник» в тропическом исполнении. Интерес к амуниции российского производства растет во всем мире, а ведь ещё недавно казалось, что в этом направлении от Запада мы отстали навсегда.

Целый парад ноу-хау показал концерт «Калашников». Он значительно расширил номенклатуру выпускаемой про-



дукции. Наряду со стрелковым оружием под всемирно известным брэндом сейчас выпускаются робототехнические комплексы, беспилотные летательные аппараты, даже речные и морские катера, в том числе грозные ракетно-артиллерийские.

И всё-таки наибольший интерес, в том числе иностранных гостей, вызвала стрелковая экспозиция «Калашников». Она буквально пестрила новинками. Классические автоматы АК-12, АК-15, малогабаритный 5,45-мм автомат МА, 9-мм пистолет-пулемет Витязь-МО, глубоко модернизированная снайперская винтовка Драгунова СВДС. Совсем новое изделие – 7,62-мм самозарядная винтовка СВК. А ещё 8,6-мм высокоточная снайперская винтовка ВСВ-338 и 18,5-мм армейский карабин специального назначения 18,5 КСА. Это не полный перечень новинок.

Нельзя не отметить новое направление деятельности отечественных оборонных концернов. Найден интересный путь популяризации ранее чисто военных брэндов. Налажен выпуск большого ассортимента гражданских товаров под единой маркой «Уралвагонзавод». На форуме была презентована торговая марка «Калашников», под которой теперь выпускаются и продаются не только оружие, но и совсем мирные изделия.

Руководитель «Ростеха» Сергей Чемезов, у которого, казалось бы, все есть, не удержался и в торговом павильоне «Калашников», который был развернут в рамках единой экспозиции концерна, оставил приличную сумму. Причем купил не сувениры, а то, что нужно, как говорится, для дома и семьи, а также для работы.

Форумы «Армия» сложились и отформатировались. Они продолжают свою работу. Можно говорить, что у нас появилась полноценная и обширная выставка достижений оборонного хозяйства.

«Русское оружие»

## В Крымской ВМБ

На основном и завершающем этапах учения «Кавказ-2016» боеготовность Новоозёрновского пункта базирования была проверена группой инспекторов Черноморского флота во главе с вице-адмиралом в отставке Александром Цубиным, а также представителями штаба Крымской ВМБ.

На пункте управления действиями подразделений в ходе учения был принят доклад командира НПБ капитана 3 ранга Валерия Гладышева, проверены документы, состав дежурных сил и средств связи. Кстати, благодаря недавно установленной аппаратуре качество связи с берегов Донузлава с командными пунктами объединения и флота сразу же получило положительную оценку из уст бывшего командира Крымской ВМБ первого формирования.

**СПРАВКА.** Ведущий инспектор Черноморского флота вице-адмирал в отставке А.С. Цубин офицерское становление проходил на БПК «Николаев», эсминце «Бравый». Командовал эсминцем «Благородный», крейсером «Адмирал Ушаков». Проявил отвагу и стойкость, пресекая бандитское нападение националистов на территорию, боевое имущество Потийской бригады кораблей. Награжден орденом «За личное мужество». Руководил Крымской ВМБ первого формирования в наиболее сложный, заключительный период истории объединения (1992–1996 гг.).

Контр-адмирал в отставке Юрий Иванович Савкин является ветераном 30-й дивизии КЧФ и Сахалинской флотилии КТОФ. Неоднократно посещал Донузлавский гарнизон. Почётный гость празднования 40-летия Крым-

ской ВМБ первого формирования в апреле 2016 года.

Контр-адмирал в отставке Юрий Иванович Ярошенко был командиром БПК «Сметливый», крейсера «Жданов», дивизии надводных кораблей КТОФа, в которую входили тяжёлые авианесущие крейсера.

## Боеготовность проверили инспектора

В просторных, светлых кабинетах исторического штаба КВМБ, построенного с размахом и перспективой на дальнейшее развитие, всё напоминает Александру Сергеевичу Цубину и его боевым друзьям-адмиралам о первых шагах в управлении соединениями кораблей.

Вспоминая в беседе с капитаном 3 ранга В. Гладышевым и другими офицерами, как помогало, окрыляло в тяжелой переломной обстановке на Кавказе и в Крыму доверие командующего Черноморским флотом адмирала И. Касатонова, вице-адмирал в отставке А. Цубин словно передавал эстафету командирских традиций тем, кто в непростых условиях сохраняет, восстанавливает причалы, тыловые структуры былой мощной военно-морской базы.

Стремление оказать поддержку местной общественности, военнослужащим и членам их семей со стороны командования флота и воссозданной Крымской ВМБ ЧФ (а также ветеранско-

го актива Севастополя, Евпатории) ярко проявились во время организации и проведения праздничных мероприятий, посвящённых 40-летию объединения.

Помимо проверки и помощи в повышении качества командно-штабной деятельности, представители ЧФ и

В 1996 году офицер находился в той когорте под командованием А. Цубина, которая на борту последнего корабля покидала Донузлав и закрывала славную, полную трагизма страницу истории КВМБ первого формирования. Ныне Геннадий Александрович с таки-

в отставке А. Цубин, контр-адмиралы в отставке Ю. Савкин и Ю. Ярошенко, капитан 2 ранга В. Литвиненко уделили внимание социальной, психологической, экономической обстановке в воинских и трудовых коллективах отдалённого гарнизона.

Общение заслуженных боевых адмиралов с новым поколением черноморских офицеров-руководителей проходило в форме передачи опыта своим наследникам по общему призванию защиты морских и океанских рубежей России. Необходимые рекомендации получил нештатный помощник командира НПБ по работе с личным составом, начальник отделения капитан 3 ранга Алексей Письменок.

Перед завершением инспекции заслуженные адмиралы сфотографировались с офицерами пункта базирования – участниками СКШУ и ветеранами Крымской ВМБ, боевыми друзьями. От имени инспекторов вице-адмирал в отставке А. Цубин поблагодарил военнослужащих, гражданский персонал за большую работу по укреплению боеготовности подразделений, возрождению порядка и привлекательности военных городков и Новоозёрного.

Работа представителей командующего Черноморским флотом в период учения «Кавказ-2016» станет ещё одной страницей в местной музейной летописи, будет способствовать повышению качества выполнения учебно-боевых и социальных задач в «кузнице адмиралов» и рукотворной жемчужине Донузлава, как в своё время именовали морской посёлок и гарнизон.

Сергей ТКАЧЕНКО  
Фото автора



КВМБ провели беседы по конкретным профессиональным вопросам с начальниками отделений из числа гражданского персонала. К числу таких специалистов, обладающих немалым опытом морской службы, относится капитан 2 ранга запаса Геннадий Галактионов. Ныне он уже два года возглавляет Донузлавский участок гидрографической службы ЧФ.

ми же преданными флоту и гарнизону соратниками заботится о восстановлении, обеспечении фарватера.

Убедившись в том, что офицерский состав и гражданский персонал подразделений в полной мере знают обязанности в условиях объявленной готовности, что выполнены практические мероприятия по усилению охраны и обороны объектов, вице-адмирал

## Внимание!

Выездная приёмная Объединённого стратегического командования Южного военного округа проводит приём и консультирование военнослужащих, гражданского персонала, членов их семей, воинских частей, организаций и учреждений Черноморского флота по следующему регламенту:

- 21 сентября с 10.00 до 17.00 в Доме офицеров флота, г. Севастополь, ул. Ленина, дом 9;
- 22 сентября с 10.00 до 17.00 в клубе воинской части, п. Перевальное Симферопольского района.

## Поздравляем!

Территориальная организация Черноморского флота Профсоюза ВС России и коллеги по работе сердечно поздравляют с 55-летием профсоюзного лидера трудового коллектива узла контроля безопасности связи ЧФ, начальника отделения технического контроля, любящего мужа, заботливого отца и деда, принципиального и порядочного человека капитана 3 ранга запаса Сергея Приходько!

Крепкого вам, Сергей Павлович, здоровья, счастья, бодрости духа, оптимизма и новых успехов в профсоюзной работе во благо человека труда и Черноморского флота!

## СКШУ «Кавказ-2016»

В ходе нескольких дней прошедшего учения соединения, части и подразделения отработали ряд сложных и ответственных задач, элементов учебных боев в различных тактических условиях, что позволяет оценить готовность к выполнению задач по предназначению. Одним из таких элементов стали учебные ракетные стрельбы, которые провели на полигоне подразделения отдельной ракетной бригады ЧФ и отдельной береговой ракетно-артиллерийской бригады ЮВО. Наши флотские ракетчики продемонстрировали мастерство владения ракетным комплексом «Бал», а их коллеги показали мощь нового комплекса «Бастион».

Басовито, солидно ревущие мощными двигателями пусковые установки черноморцев занимают позиции. Без спешки, но в строгом соответствии с требованиями задания. Огромные машины маневрируют на удивление легко, даже изящно. Согласно наставлениям и инструкциям разместились и прочие машины, вместе с пусковыми установками

состав подготовлен, отстающих нет. Уверен, мы достойно представим наше соединение на этих стрельбах и в целом на СКШУ «Кавказ-2016».

Мощно заурчал двигатель пусковой машины, рядом с которой мы ведем беседу: экипаж проводит проверку всех систем, в сотый раз прогоняет собственные действия при пуске ракеты. Сбоя быть не должно!

личный состав готов на отлично, – с гордостью говорит старший лейтенант Вавилов, – наши «срочники» полностью освоили свои обязанности, сдали все необходимые зачеты. Большую помощь военнослужащим по призыву оказывают наши контрактники, в большинстве своем служащие уже не один год и имеющие богатый опыт. Мы успешно провели боевое

служит, как говорится, «в охотку». Андрей имеет высшее образование по специальности «агрономия».

– Служить пошел осознанно, с желанием. Очень доволен тем, что попал служить на Черноморский флот, в Севастополь. Хотя готов был служить в любом месте, куда направят. Повезло – направили в Крым, – улыбается Андрей. – Я всей душой поддерживаю

– Как к младшим братьям относятся, – опять улыбается Андрей.

Тем временем момент стрельб все ближе. Извинившись, матрос Петрин быстро убегает к машине, чтобы занять свое место согласно расписанию. Занимаю свою «позицию» и я: удалившись на безопасное расстояние и приготовив камеру, с волнением жду.

# Цель поражали!



составляющие единый организм – грозный противокорабельный комплекс «Бал».

– Весь летний период обучения мы готовились к «Кавказу-2016», – говорит заместитель командира бригады по работе с личным составом капитан 2 ранга Михаил Савченко. – Основная наша задача сегодня – провести ракетную стрельбу, в ходе которой поразить условного противника – его роль исполняет морская мишень, размещенная в 30 километрах от берега. Нашу бригаду представляет ракетный комплекс «Бал». Разумеется, для того, чтобы быть допущенными к стрельбам, все подразделения бригады должны выполнить всю программу обучения. В прошедшем периоде мы сдали курсовые задачи, провели зачетно-тактические учения, получив положительные оценки. Весь личный

Командует пуском временно исполняющий обязанности командира батареи старший лейтенант Алексей Вавилов.

– Экипаж сложен, к выполнению задания готов, – четко сообщает он. – Наша пусковая установка предназначена для поражения надводных целей в радиусе более ста километров, вооружена восемью ракетами.

Капитан 2 ранга Савченко сообщил, что подразделения бригады более чем на 70 процентов укомплектованы контрактниками. Таким образом, еще около 30 процентов личного состава служат по призыву. Есть такие ребята и в составе стреляющей батареи. Насколько они подготовлены? Не подведут?

– В экипаже двое матросов срочной службы, механики-водители. Весь

слаживание, сдали необходимые зачеты и выполнили нормативы. Экипаж готов к стрельбам, то есть готовы все без исключения военнослужащие и по призыву, и по контракту.

Действительно, наблюдая за тренировкой, я вижу уверенные, осознанные действия каждого члена экипажа, в том числе и матросов по призыву.

Врио комбата старший лейтенант Вавилов подчеркнул, что отстающих в его экипаже нет. Но особо он выделил старшего оператора старшего матроса контрактной службы Арсена Раджабова и механика-водителя матроса по призыву Андрея Петрина (на снимке), родом из Омска.

Андрей Петрин, крепкий, уверенный в себе парень, производит хорошее впечатление. Знает свою специаль-

историческое воссоединение Крыма с Россией. Уверен, иначе и быть не могло!

– Очень горжусь тем, что довелось принять участие в таком важном и ответственном учении, как «Кавказ-2016», – продолжает Андрей Петрин. – Когда видишь всю мощь наших Вооруженных Сил, Черноморского флота, то невольно охватывает чувство гордости за свою Родину. Считаю, что такие мероприятия необходимы и очень важны.

Матрос Петрин тепло отзывался о своей части, подразделении. Он отмечает, что большая заслуга в быстрой адаптации военнослужащих по призыву принадлежит военнослужащим-контрактникам, которые учат, помогают и даже оберегают их.

Начало сентября. На полигоне Опук жарко в прямом и переносном смысле. Виною тому не только щедрая на теплую погоду крымская осень, но и тот огромный массив заданий, что выполняют здесь части и соединения Черноморского флота. «Кавказ-2016». Сегодня в этом понятии слились все мастерство военных специалистов, весь опыт предыдущей учебы войск и сил Южного военного округа и Черноморского флота как одной из основных его составляющих.

Но все же, несмотря на мою готовность, крышки ракетных контейнеров открываются вдруг. Неожиданно! Мгновенно возникшее пламя с ревом выталкивает в небо ракету! Пара секунд, и вот она уже превратилась в яркую точку в небе, уверенно движущуюся в направлении цели. Как быстро! Но снимок все же получился. Как получился и ракетный пуск, как получились и стрельбы.

Экипаж под командованием старшего лейтенанта Алексея Вавилова поразил цель и гарантировал хорошую оценку за стрельбы всей бригаде черноморских ракетчиков. Поздравляем! Победа на «Кавказе-2016» дорогого стоит!

Алексей ПАРАМОНОВ  
Фото автора



По словам помощника командующего по работе с верующими военнослужащими протоиерея Александра (Бондаренко), многолетний опыт показал востребованность и эффективность участия духовенства в решении ответственных задач проводимых учений и полевых выходов.

Главным содержанием выступлений священнослужителей с проповедями и беседами является разъяснение верующим военнослужащим положений Священного Писания и Закона Божия, на основании которых воинам прививается отношение к военной службе как к священному долгу.

– На Черноморском флоте – большое число верующих военнослужащих, которые принимали участие в учении, – отмечает начальник отдела

нания по работе с верующими военнослужащими отдела по работе с личным составом ЧФ иерей Михаил Мамаев. – В этот период они находились за пределами населенных пунктов, на территории, где нет храмов. Однако, несмотря на полевые условия, верующий человек имеет право на осуществление своей духовной потребности, на то, чтобы исповедоваться, причаститься, принять участие в богослужении, молиться в храме, общаться со священником и обращаться к нему за духовной, нравственной помощью. Именно с этой целью на полигоне был развернут походный палаточный храм, в котором читаются утренние и вечерние молитвы. Все желающие имеют возможность помолиться о своих близких и родных, поставить свечи.

Нужно отметить, что в подготовительный и в период учения на полигоне Опук был проведен целый комплекс мероприятий духовной направленности. В их числе – беседы с личным составом на темы «Взаимоотношения в воинском коллективе с точки зрения православной веры», «Воин-христианин» и многие другие.

Истинный христианин должен защищать свое государство и свою Церковь как духовно, так и физически, отмечали во время общения с военнослужащими священники. Воин, приносящий себя в жертву за свое Отечество, исполняет главную заповедь любви, в которой Господь сказал: «Нет больше той любви, как если кто душу свою положит за други своя». Именно поэтому Церковь благословляет воинов для защиты Родины.

– В нашей истории немало примеров истинного, жертвенного служения Богу и Отечеству, – подчеркивает иерей Михаил Мамаев. – Об этом мы также говорили с участниками учений. Во все времена актуальны для защитников Родины слова полководца Суворова: «Богу верьте, он генерал, он нас водит».

Вспоминая Фёдора Ушакова, мы обязательно отмечаем, что одержанные им победы – результат не только его флотоводческого таланта и выучки моряков, но и, в чём был твердо убежден великий адмирал, покровительства Господня. Дух великого флотоводца всегда с моряками, которые решают задачи боевой службы, поднимаются в воздух, ответственно служат на берегу. Никогда не забывая о славных деяниях своего покровителя, моряки-черноморцы хранят и следуют нравственным «ушаковским» идеалам чести, доблести и милосердия.

## С верой в сердце



Достойный вклад в успешное решение поставленных перед участниками учения «Кавказ-2016» задач внесли штатные сотрудники по работе с верующими военнослужащими Черноморского флота. Еще в подготовительный период в полевом лагере был развернут походный палаточный храм, оборудованный всем необходимым для богослужений. Также сюда доставили литературу духовного содержания.

Практические действия по отработке плана учения прошли на 14 полигонах ЮВО, в акваториях Черного и Каспийского морей. Самые масштабные эпизоды проводились на полигонах Прудбой (Волгоградская область) и на крымском полигоне Олук.

Крымский полигон Олук стал местом проведения самого масштабного эпизода учения «Кавказ-2016». Соединения и части, разделенные в соответствии с легендой учения на «северных» и «южных», с одной стороны отрабатывали элементы высадки морского десанта и захвата побережья, с другой – защищали берег, стремясь не допустить господства «противника». На отработке практических элементов присутствовали Министр обороны России генерал армии Сергей Шойгу, начальник Генерального штаба ВС РФ – первый заместитель Министра обороны генерал армии Валерий Герасимов, заместитель министра обороны генерал армии Дмитрий Булгаков, статс-секретарь – заместитель Министра обороны Николай Панков, Главнокомандующий ВМФ адмирал Владимир Королев, командующий Черноморским флотом адмирал Александр Витко, генералы, адмиралы, офицеры Министерства обороны РФ.

Уже с утра 9 сентября у наблюдательной вышки полигона было многолюдно и спокойно. Для того, чтобы наблюдать за учением, в Крым прибыли зарубежные военные атташе, а также несколько десятков журналистов. В том числе из тех государств, которые, мягко говоря, не очень стремятся дружить с Россией или хотя бы пытаться понять устремления нашей страны. Тем не менее на Олуке принимали всех пожелавших своими глазами увидеть самое грандиозное военное мероприятие года, в очередной раз доказывая: мы готовы к сотрудничеству и открыты для диалога. Пестрая разноязыкая толпа с любопытством оглядывалась по сторонам и готовила теле- и фототехнику. Стоит заметить, что полевой лагерь, в двух палатках которого разместили пишущую братию, был оборудован прекрасно: воздух в просторных палатках охлаждали кондиционеры,

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

**Успешно завершилось стратегическое командно-штабное учение «Кавказ-2016». Оно было столь масштабным, что охватило не только войска Южного военного округа и входящие в него Черноморский флот и Каспийскую флотилию, но и некоторые регионы России, из которых были призваны резервисты. К слову сказать, севастопольские среди них.**

офицеров запаса. В частности, заместителем стал полковник Олег Шульга, заместителем по вооружению – в прошлом заместитель начальника береговых войск Черноморского флота по вооружению полковник запаса Алексей Кириченко, заместителем по тылу – начальником тыла полковник запаса Сергей Сурков, заместителем по работе с личным составом – капитан 2 ранга запаса Александр Голубенко. Это офицеры запаса, имеющие большой жизненный и служебный опыт.

нетехнику...Словом, подготовка была серьезная и всесторонняя.

Резервисты вспоминали военное дело, восстанавливали свои навыки, полученные во время службы, совершенствовали профессиональное военное мастерство.

– Важно то, что люди подошли к сборам очень ответственно, – говорит заместитель командира соединения по работе с личным составом капитан 2 ранга запаса Александр Голубенко, –

## В боевом строю - резервисты

Минобороны России сформировало подразделения территориальной обороны в Севастополе из военнослужащих запаса, сообщил начальник отдела информационного обеспечения Черноморского флота капитан 1 ранга Вячеслав Трухачев.

На сборы, которые были организованы на базе отдельной бригады морской пехоты Черноморского флота, привлекли свыше 600 граждан, пребывающих в запасе.

Все они прошли военные сборы на воинских должностях в соответствии с учетными специальностями в подразделениях морской пехоты и береговых войск Черноморского флота. О том, как это происходило, стало ясно после визита в отдельную бригаду морской пехоты, которой командует полковник Дмитрий Усков.

Собственно, самого командира бригады на месте не было, он и большинство его подчиненных находились на полигоне Олук. Здесь заправлял делами его заместитель подполковник Александр Саенко – командир сформированного территориального соединения.

С участниками военного сбора проводились занятия сначала по одиночной подготовке, а затем по слаживанию подразделений. Занятия проводили кадровые офицеры. Подполковнику Александру Саенко помогли его заместители – люди из числа наиболее опытных и подготовленных



Учеба была основательной. Она коснулась всех категорий участников сборов, от рядовых до полковников и капитанов 1 ранга. Занимались строевой, огневой, инженерной, физической, тактической, специальной, защитой от оружия массового поражения, медицинской и другими видами подготовки. Резервисты учились ставить и разминировать мины разных образцов и назначений, стреляли из всех видов стрелкового оружия, водили автомобили и бро-

не было ни нытиков, ни отлынивающих от дела. Люди работали с желанием и охотой, я бы даже сказал, с энтузиазмом. Они понимали высокую ответственность, которая на них была возложена. В Севастополе особый дух, дух патриотизма и гордости за свой город-герой, его славную историю. Севастопольцы трудились с максимальной отдачей.

Впрочем, то же самое можно сказать и о тех, кто влился в сформированное соединение тер-

выявляют и обезвреживают боевые пловцов противника, которые направлены для проведения мероприятий по разграждению береговой зоны, инженерной разведке, выявлению объектов противодесантной

под ногами и закладываемую уши. Задействованы 130-мм береговой самоходно-артиллерийский комплекс «Берег», 152-мм гаубицы «Мста-Б», 122-мм самоходные гаубицы «Гвоздика». Внезапно этот грохот перекрывает ещё более мощный рев: огненный росчерк в небе оставляют ракеты современного комплекса С-400. Опера-

торы и фотографы не успевают наводить фокус – событий множество и, как в настоящем бою, никто ждать не собирается.

В обороне побережья принимает участие и подразделение отдельной бригады морской пехоты, вооружённое 122-мм самоходным артиллерийским орудием «Нона-С», и



имелись рабочие места, и даже вожделенный Интернет, без чего сегодня немислима работа ни одного журналиста, работал бесперебойно.

Но все с нетерпением ждали главного – приглашения на смотровые площадки. Наконец, долгожданный миг наступил, и нас пригласили «наверх».

Разумеется, все попытки подробно описать происходившее в небе, на земле и на воде обречены на неудачу. Но можно попробовать отразить хотя бы самые яркие моменты.

Масштабное военное действие начала авиация. Воздушная разведка «северных» (звено самолётов-разведчиков Су-24МР) в ходе патрулирования обнаружила истребители МиГ-29 «южных». Завязался воздушный бой...

Прямо над головами наблюдателей летчики-профессионалы демонстрировали отточенные и выверенные маневры, этакий диковинный головокружительный трёхмерный танец. Конечно, без фактического применения оружия, но так, что было ясно: в случае необходимости оружие это будет применено и цель свою поразит без сомнений. А неподалеку звенья штурмовиков Су-25СМ в сопровождении истребителей Су-27СМЗ уже наносят авиационные удары бомбами с горизонтального полета и неуправляемыми авиационными ракетами с пикирования по специально отведенному району полигона.

А вот подразделения военной полиции, патрулирующие побережье,

обороны, расположения наблюдательных постов, проведению диверсионных мероприятий.

Зрелищным и ярким стала «работа» авиации по морским целям. Имитируя удар по силам морского десанта, истребители-бомбардировщики Су-34 наносят бомбовые удары по кораблям и судам «противника», успешно уничтожая обозначенные мишени. Гром взрывов и огненные факелы на воде, водяные столбы демонстрируют успешность действий авиаторов.

Ещё один элемент – действия защитников береговой линии, основу которых составляют подразделения бригады береговой обороны ЧФ. Грохот артиллерийских орудий, танковых пушек и смертоносных РСЗО «Ураган» сливается в единую громозвучную симфонию, вызывающую дрожь



# ГЛАВНЫЙ

# ЭКЗАМЕН СДАН



миномётные батареи мотострелковых батальонов бригады, вооружённые 120-мм самоходным миномётным комплексом «Сани», и 82-мм миномётами «Поднос».

От воздушных ударов береговую линию прикрывает зенитный дивизион, на вооружении которого состоят ЗРК «Стрела-10», «ПЗРК» и установки ЗУ 23-2. Противовоздушную оборону бригады усиливает зенитный ракетно-пушечный комплекс «Панцирь-С».

Конечно, побережье прикрывают и смертоносные могучие «Балы» и «Бастионы». В ходе учения их залпы лишь обозначены – такие мощные комплексы трудно задействовать в подобных учениях фактически.

Морские силы представлены ракетными кораблями и катерами из состава бригады ракетных катеров, тральщи-

риториальной обороны из других регионов России, и в частности из Сибири и с Севера. Сразу после переброски в Крым самолетами военнотранспортной авиации они без раскочки стали в боевой строй. Уже экипированные с оружием и прошедшие соответствующую подготовку.

Я вглядывался в лица резервистов. Зрелые мужчины, серьезные лица. У некоторых из них на груди были ордена. Многие из резервистов прошли серьезную службу, в том числе в горячих регионах. Об этом говорили награды.

Подполковник Александр Саенко провёл строевой смотр, а затем доложил военному комиссару Севастополя полковнику запаса Валерию Вишнякову о готовности соединения к выполнению поставленных задач. Военком города выступил перед резервистами. Он подчеркнул важность стоящих перед ними задач, напомнил, что теперь они полноправные воины, на которых распространяются воинские уставы и военное законодательство. Валерий Вишняков взял под свое командование сформированное соединение.

И подразделения были распределены в соответствии с планом их использования. Они взяли под надежную охрану важные объекты в городе и Крыму. Часть подразделений непосредственно участвовала в СКШУ «Кавказ-2016».

Уже позже, когда все поставленные задачи были успешно решены, резервисты вновь собрались в отдельной бригаде морской пехоты ЧФ, где перед ними выступил заместитель командующего ЧФ по работе с личным составом контр-адмирал Юрий Ореховский:

– Каждый из вас в ходе сборов проявил лучшие морально-психологические и деловые качества. Вы выполнили ряд задач, которые стояли перед подразделениями дивизии. Хочу выразить сегодня вам искренние слова признательности и благодарности за ваш ратный труд, за высокую дисциплину, за сплочённость, которую вы проявили в ходе сборов.

Целый ряд воинов был поощрён по итогам сборов. Ценные подарки резервистам вручил контр-адмирал Юрий Ореховский. Среди награждённых полковник запаса Олег Шульга, начальник штаба соединения подполковник запаса

## «Кавказ-2016»



ками соединения ОБРа, десантными кораблями.

В соответствии с планом учения подходит эпизод высадки морского десанта. БДК, выстроившись в линию, приближаются к побережью. Серые ги-

машины и оборудование. Береговой бой был не менее насыщенным, чем морская и воздушная составляющие учения.

Удивительное и необычное действо продолжалось почти два часа. В этот

таше. Несомненно, «дома» они внимательно разберут и тщательно проанализируют все увиденные элементы. Возможно, какие-то сведения пополнят военные «копилки» их государств.

Выступая перед журналистами, генерал армии Валерий Герасимов отметил, что всего на разных этапах этих мероприятий последовательно в различные периоды в Южном, Центральном, Западном военных округах и на Северном флоте приняли участие более 120 тыс. военнослужащих, сотрудников федеральных министерств и ведомств, а также специалисты Центрального банка России. Однако одновременно на территории ЮВО в учении принимали участие около 12.500 человек, что полностью соответствует Венскому документу. Отмечу, что иностранные журналисты внимательно слушали выступление начальника Генерального штаба. Какая цифра будет основной в их репортажах – посмотрим.

– СКШУ «Кавказ-2016» является кульминацией напряжённой боевой учёбы. Это сложный экзамен для командиров и начальников всех степеней, на котором проверяются все



ганты подходят вплотную к урезу воды. Раздвигаются носовые створки, опускаются аппарели, и БТРы и танки выходят на берег, захватывая плацдарм.

Одним из зрелищных эпизодов стал подрыв «огненного вала», предназначенного для останова танковых групп десанта. Подготовленный подразделением полка РХБЗ ЧФ вал не оставил равнодушным ни одного зрителя, произведя неизгладимое впечатление.

Дополнительно десант был высажен с вертолётов и самолётов, причём десантировались как люди, так и боевые

крохотный промежуток времени уместилось несколько сражений в различных условиях. Нужно сказать, что в учении «Кавказ-2016» в ходе проведения практических действий войск впервые применили способ одновременного розыгрыша этапов боевой стрельбы как в обороне, так и в наступлении, что и позволило существенно сократить время проведения мероприятия и сделать его максимально интересным и зрелищным для посторонних наблюдателей.

С огромным интересом за всеми элементами наблюдали военные ат-

штабы и органы военного управления по руководству действиями межвидовых группировок на театрах военных действий, – подчеркнул начальник Генерального штаба. Судя по одобрительной реакции Министра обороны генерала армии Сергея Шойгу и его заместителей, этот сложный экзамен Южный военный округ сдал успешно.

По окончании заключительного эпизода учения генерал армии Валерий Герасимов наградил отличившихся военнослужащих медалью «За участие в СКШУ «Кавказ-2016». Среди награж-

денных – военнослужащие отдельной бригады морской пехоты, представители корабельных соединений, авиаторы.

Стратегическое командно-штабное учение «Кавказ-2016» завершено. Это тщательного анализа и разбора действий всех подразделений и соединений опыт, приобретенный в этом учении, ценным грузом ляжет в копилку ЮВО и всех Вооружённых Сил России. Грузом не бесполезным: взяты на вооружение новые, с учетом операции в Сирии, подходы к решению различ-

ных вопросов, уточнены тактические элементы применения подразделений, обкатана новая техника, подготовлены и натренированы военнослужащие. Стратегическое командно-штабное учение позволило оценить готовность органов военного управления к руководству межвидовыми группировками войск и сил при отражении агрессии условного противника.

Российские войска в ходе учения отработали все виды боевых действий, которые потребуются для отражения военной агрессии.

– Спланированный и реализованный в этом году комплекс мероприятий оперативной, боевой и мобилизационной подготовки позволил существенно повысить уровень боеготовности и боеспособности войск, а также воинского мастерства и профессионализма военнослужащих, – заявил генерал армии Герасимов.

Завершит же подготовку традиционная плановая итоговая проверка, которая пройдет в четвертом квартале года.

Алексей ПАРАМОНОВ

Фото автора и Павла Заволокина

Станислав Сулимов, полковники запаса Алексей Кириченко, Сергей Сурков.

Среди более 600 жителей города-героя были и представительницы прекрасного пола, большей частью медицинский персонал. Я не преминул зайти в санчасть бригады морской пехоты, чтобы узнать о состоянии здоровья резервистов. Подполковник медицинской службы Дмитрий Апашанский сообщил о том, что больных среди резервистов немного. Причем сначала это были потёртости, которые быстро заживали. Серьезных проблем со здоровьем резервистов не было. Хотя справедливости ради Дмитрий Апашанский в адрес военкоматов, направивших резервистов на сборы и учения, высказал пожелания более пристального и взыскательного отбора военнослужащих запаса.

Подполковник медицинской службы Дмитрий Апашанский отвечал за подготовку медицинской роты и отметил старание и добросовестный труд старших лейтенантов медицинской службы Сергея Соломонова и Михаила Кочергина, старшего техника Владимира Баса и капитана медицинской службы Вячеслава Балицкого из состава группы усиления.

На протяжении без малого трёх недель севавтопольцы стойко переносили тяготы военной службы как на полигонах в бухте Казачьей, Ангарском перевале, так и в районах охраны важных объектов, включая военные. Резервисты справились со всеми поставленными задачами. Более 60 военнослужащих разных категорий за свою службу были повышены в звании. Например, капитану запаса Олегу Бойчуку было присвоено звание майора. И таких много.

– Севастопольцы проявили высочайшую гражданскую ответственность за выполнение конституционного долга по защите нашей Родины, – отметил в своем выступлении на митинге руководитель территориальной обороны Севастополя полковник запаса Валерий Вишняков, – эти проверочные сборы ещё раз показали, что пока у нас есть такие граждане – Россия непобедима.

Владимир ПАСЯКИН

Фото автора



# Нашли и уничтожили

**Над Качинским аэродромом сгустились сумерки. Темнота плотным покрывалом накрыла стоянки боевых машин, едва просматриваются аэродромные постройки, силуэты самолётов, около которых «колдуют» наземные специалисты. И лишь вдали отчётливо видны проходящие по периметру взлётно-посадочной полосы разноцветные электрические огоньки. Догадаться о том, что сегодня качинские авиаторы проводят свою очередную ночную лётную смену, можно ещё и потому, что время от времени над стоянками боевых машин разносятся надрывный гул самолётных двигателей.**

Да, полёты сегодня проходят в самолётной эскадрилье, где командиром первоклассный военный лётчик Василий Гуминский. Что касается гула боевых машин, то в последнее время редко бывает тихо на аэродроме. Причина простая – все эти дни качинцы вместе с другими черноморскими авиаторами принимали активное участие в стратегическом командно-штабном учении «Кавказ-2016».

...Время Ч. Со стоянки медленно вырывается противолодочная амфибия Бе-12. За её штурвалом опытный лётчик капитан Дмитрий Куприн. Вместе со своим штурманом старшим лейтенантом Сергеем Севостьяновым, помощником командира экипажа, молодым пилотом старшим лейтенантом Вадимом Мурадяном им не раз приходилось в процессе различных учений выполнять сложные и ответственные задания. К слову сказать, об этом экипаже я уже рассказывал на страницах «Флажка».

Вырулив на взлётно-посадочную полосу, морская амфибия вскоре стартовала в кромешную темноту ночи. Набрал заданную высоту, экипаж взял курс в сторону Чёрного моря.

Как и раньше, впереди непроглядная темнота. Главное сейчас для лётчика – выдержать с точностью до градуса рассчитанный старшим лейтенантом Сергеем Севостьяновым курс полёта, как можно быстрее и точнее определить район возможного нахождения подлодки. Приближаясь к заданному району, капитан Дмитрий Куприн установил радиосвязь с корабельной группировкой, которая в случае обнаружения авиаторами «вражеской» подводной лодки должна её «уничтожить».

Прибыв в район возможного нахождения субмарины «противника» и снизившись до заданной высоты, первое, что сделали противолодочники, – это выставили из гидроакустических буёв спаренный линейный барьер, проинформировав об этом руководство корабельной группировки. Лодку пока обнаружить не удастся. Вероятнее всего, её экипаж был в курсе, что

вблизи появилась воздушная цель, поэтому постарается сделать всё, чтобы уйти от преследования. И всё же вскоре сработал один из буёв (на индикаторе бортовой радиолокационной станции штурмана от него высветилась красная метка). Возможно, что этот сигнал шёл от «вражеской» ПЛ. И всё же он был сомнительным. Именно в этот момент в район поиска на смену экипажу капитана Дмитрия Куприна прилетел ещё один опытный экипаж амфибии Бе-12, пилотировал которую майор Виктор Нарчук. Приблизившись к сработавшему бую и получив от экипажа капитана Дмитрия Куприна необходимую информацию, штурман капитан Сергей Пальгуев выставил из гидроакустических буёв второй спаренный линейный барьер. И вот уже на экране появилась ещё одна метка. В это время стрелка одного из приборов развернулась на 180 градусов, а это значит, что воздушная амфибия проходит над подводной лодкой, да и шумы от неё стали прослушиваться в наушниках более отчётливо. Есть контакт! Капитан Сергей Пальгуев классифицирует цель, маркирует местонахождение лодки, информирует о полученных данных майора Виктора Нарчука, тот, в свою очередь, передаёт их с помощью радиосвязи руководству корабельной группировки.

Экипаж Бе-12 продолжал сопровождать подлодку до прибытия кораблей к месту её нахождения, после чего противолодочная амфибия взяла курс в сторону своего аэродрома. Что касается моряков, они также успешно справились с поставленной задачей: хотя и с большим трудом, но «вражеская» субмарина была всё же уничтожена!

Черноморцы успешно отработали как в воздухе, так и на море!

Юрий БОГОМОЛОВ

## Иностранные СМИ об учениях на юге России

### ПРОЗРАЧНЫЕ УЧЕНИЯ...

Конечно, маневры такого масштаба всегда становятся объектом изучения со стороны сопредельных стран и блока НАТО, так как при отсутствии доверия между сторонами вызывают обеспокоенность военных и политиков. То есть тех людей, которые отвечают за безопасность своих государств. Поэтому в России вполне нормально было воспринято заявление командующего вооружёнными силами США в Европе Бена Ходжеса: «Россия действительно смогла бы сгладить опасения и обеспечить некую стабильность, если бы пригласила наблюдателей. Это бы сильно помогло снизить беспокойство. Учениям не хватает прозрачности!». Обмен наблюдателями – дело обычное, хотя публичный призыв к этому – не совсем. Тем не менее в МО России против «прозрачности» возражать не стали: пригласили иностранных военных атташе, аккредитованных в Москве, а также журналистов посетить 9 сентября один из главных эпизодов активной фазы учения в Крыму.

Думаю, это было бы сделано и без напоминаний натовского генерала. Но генерал попросил – российский Генштаб пригласил. И тут обозначилась интересная ситуация. Ну посудите сами, чтобы понаблюдать за учением, натовским военным придется посетить российский полуостров. В связи с этим возник закономерный вопрос: какой может быть реакция Киева на въезд натовских наблюдателей в Крым? При обычной ситуации – истерика. Недавно украинские власти громко топтали ногами на журналистов, заявив, что все иностранные граждане, въехавшие в Крым без разрешения Киева, совершают преступление и будут за него судимы. Но одно дело – грозить судом представителям прессы, а другое – представителям вооруженного НАТО.

Киевские власти пошли по проторенному пути обмана. Вытащили из нафталина экс-главу украинской разведки пана Скибенецкого, и он «на голубом глазу» сврал обывателю, что укроразведкой получены данные (ух ты!), будто бы на приглашение МО России посетить учения откликнулись только представители 7–8 «недемократических» стран. Напомним, что представитель Минобороны России генерал-майор Игорь Конашенков открыто заявил, что маневры освещают сотрудники СМИ из 27 стран, при этом «подавляющее большинство иностранных журналистов, которые прибыли в Крым освещать учение «Кавказ-2016», – из стран НАТО». Кроме того, по его словам, на полигон Олук, где проходил масштабный этап учения, «прибыли около 60 военных атташе более чем из 40 государств». Может быть, укроразведке не стоило надирать штаны, подождали бы заявления российского генерала и сказали украинцам правду? Впрочем, правда здесь давно уже не в почете.

Зато уж на теме российской угрозы укрвласти скакали по полной. МИД Украины заявил, что наращивание войск на оккупированных территориях (видимо, имелся в виду присоединившийся к России Крым) и на границе в рамках российских учений «Кавказ-2016» свидетельствует о росте непосредственной военной угрозы для Украины. В МИД припомнили, что под видом внезапной проверки боевой готовности ВС РФ 25–31 августа, которая фактически стала начальным этапом «Кавказа-2016», Россия сосредоточила на юго-западном направлении группировки войск численностью около 100 тыс. (в т.ч. около 41 тыс. у границ Украины), более 2,5 тыс. единиц боевой техники и т.д. Более 11 тыс. военнослужащих были переброшены в ЮВО из других округов России.

Оставим на совести украинских дипломатов 41 тыс. российских военных «у границ Украины», у учеников Геббельса понятие «у границ» может простираться до Уральских гор. Разговор о 100-тысячной группировке вообще не имеет смысла – она постоянно находится на нашей территории. Переброска же 11 тыс. из других

регионов не противоречит Венскому соглашению, которое требует предлагать всем государствам – членам ОБСЕ присылать наблюдателей только при изменениях дислокации подразделений численностью выше 13 тыс. военнослужащих. Так что и здесь всё в порядке. И о предстоящей «внезапной проверке» Россия предупредила все заинтересованные страны. Напомним также, что в последнее время Россия ежегодно проводит стратегические учения – «Запад-2013», «Восток-2014», «Центр-2015», и это говорит только о том, что в Минобороны убеждены, что Вооружённые Силы РФ должны быть

Предлог возможен любой: учения ВС РФ, российский истребитель, вылетевший на перехват зарвавшегося самолёта-разведчика НАТО или положение гей-сообщества.

Ну а сами-то укрвласти чем занимались во время наших учений, кроме попыток мобилизовать своих резервистов (которые мобилизовываться в очередной раз не пожелали) и выдувания пропагандистских пузырей? Они занимались провокациями. Причем в акватории, непосредственно прилегающей к районам учений. Госпогранслужба Украины сообщила, что между украинским кораблем морской охраны «Подо-

**На весьма впечатляющем аккорде, по мнению экспертов и СМИ, закончилось стратегическое командно-штабное учение «Кавказ-2016». Одновременно на территории Южного военного округа в учении приняли участие не более 12,5 тыс. человек, что не противоречит Венскому документу. Поскольку учение проводилось на территории нашего государства, не нарушало международных соглашений и было нацелено на обеспечение национальной безопасности (в непростой геополитической ситуации), то, казалось бы, это – внутреннее дело России. Казалось бы...**

## «О возвращении Крыма нужно забыть и Америке, и Европе, и Киеву»



готовы к отражению агрессии с любого стратегического направления.

Как полагаются, украинские дипломаты приплели сюда и минский процесс, и ситуацию на Донбассе, перевернув всё с ног на голову. И уж после этого, как водится, МИД Украины возопил: «Украина призывает РФ прекратить провокационное наращивание военного присутствия на оккупированных территориях и на границе с Украиной и обеспечить шаги по снижению напряжения. Призываем международное сообщество и партнеров Украины принять меры для того, чтобы побудить Россию отказаться от провокаций и действий, направленных на разрушение глобальной и региональной безопасности». Отмечу, что в последнем предложении кроется весь смысл предыдущих стенаний – это для американских хозяев и НАТО. Чтобы им при случае было о чем поговорить. Тем более во время внезапной проверки совсем недавно озабоченность выражал Госдеп США. Неудобно как-то через несколько дней вновь озабочиться, да и постоянную озабоченность могут принять за придурковатость. Тут мелким провокаторам и карты в руки.

Что касается вечной озабоченности США, то и эта игра не новая. Это позиция Штатов по созданию в политической среде и информационном пространстве образа агрессивной России и постоянные подпитывание этого образа информационными вбросами. Конечно же, это и повод ещё раз напомнить странам – членам НАТО, всем сателлитам о якобы постоянной опасности со стороны России и об исключительной роли США по их защите.

ль» и двумя кораблями и самолетом ВС России произошел инцидент в северо-западной части Черного моря.

«Подолье», приняв на борт представителей «Нафтогаза Украины», «Черноморнафтогаза», Госэкоинспекции, отправился в район Голицынского и Одесского месторождений в Черном море «с целью сбора доказательной базы фактов агрессии, захвата объектов и собственности Украины и незаконной промышленной деятельности Российской Федерации». Видимо, хитрые хлопцы решили, что занятый отработкой учебных задач Черноморский флот оставит промыслы без прикрытия. Однако во время перехода «Подолье» через Каркинитский залив боевые корабли и самолет ВС РФ помешали незваным гостям приблизиться к буровым. Так, бомбардировщик Су-24 «на небезопасной высоте», как уверяют укропограничники, несколько раз осматривал облет «Подолья». А СКР «Сметливый» с якобы наведенной на пограничный корабль артиллерийской установкой и судно связи «Приазовье» ЧФ РФ «осуществляли небезопасное маневрирование...».

Стоит отметить, что это уже не первый инцидент, связанный с попыткой украинской стороны вести фото- и видеосъемку, мешать работе газодобывающих объектов национализированной крымской компании «Черноморнефтегаз» в Черном море. Пожалуй, тут можно сказать только то, что говорилось уже не один раз по поводу всех этих незваных кораблей, самолетов и диверсантов: не наглейте – и не будет вам «небезопасного маневрирования».



вертывание в Крыму – по-настоящему мощная демонстрация силы. ...Сегодня в небе шли воздушные бои, была высадка морского десанта. Также было много наземных сражений. Российская сторона заявила, что хочет, чтобы в играх одновременно участвовали все виды Вооружённых Сил. Разумеется, учения также имеют огромное политическое значение. Просто в силу выбора места их проведения: они проходят здесь, в Крыму...». Далее, после обязательных пассажей об аннексии Крыма, Пляйтген делает вывод: «Россия же показывает, что ее войска сейчас гораздо лучше подготовлены, чем несколько лет назад».

А пока СМИ и дипломаты наблюдали за событиями с любезно предоставленных Минобороны России трибун, Минобороны США на протяжении всех учений, иногда по нескольку раз в день, засылали к нашим границам на Чёрном море своих шпионов: самолёты-разведчики RC-135 и патрульные P-8A Poseidon. Как считают эксперты, их интересует, как корабли ЧФ выдвигаются в открытое море, как организовано управление ими, какими средствами разведки и радиотехническими возможностями располагает наш ВМФ. Интерес НАТО также вызван тем, что организована всесторонняя система обороны Крыма – развёрнуты Сухопутные войска, специальные войска и дивизия ПВО. В частях осуществлена модернизация, на вооружение поступили новые образцы техники. Американцы хотят знать её тактические характеристики, возможности, они изучают частоты радиообмена, стараются перехватить и расшифровать передаваемую информацию.

Да и всё бы ничего, но подкрадывались шпионы к нашим границам с выключенными транспондерами и, меняя курс, возможно, ставили также цель протестировать уровень боевой готовности наших средств ПВО. И хотя на перехват наши истребители вылетели, когда они просто неприлично приблизились к нашим границам и Севастополю, обнаружили их ещё на дальних подступах и вели непрерывное сопровождение. Так что наши средства ПВО в случае необходимости могли уверенно поразить эти цели. Получив команду, наши Су-27 оперативно поднялись в воздух, вошли в зону визуального контакта с самолетами-разведчиками США и строго по международным правилам совершили маневры, которые позволили американцам принять правильное решение об изменении маршрута в сторону от берегов Крыма. Так стоит ли обижаться американцам на «небезопасный и непрофессиональный маневр» (как передал канал Fox News со ссылкой на Пентагон) наших «вежливых» истребителей? Видимо, представители «высшей расы» хотят для себя правил, отличных от международных. Тогда сами будьте вежливыми. Интересно, «обамовские соколы» не уволились после возвращения на базы, как это произошло с моряками «Дональда Кука»?

Не скрою, приятно было узнать, что такая внеплановая учебно-боевая задача не обнаружила «дыр» в системе ПВО в Крыму. Уверен, что таких «дыр» нет теперь и в системе обороны полуострова, как, впрочем, и всей страны. Надеюсь, что даже в самую горячую голову не придёт идея попытаться это проверить.

Владимир НЕСМЕЯНОВ

### ...И МУТНЫЕ НАБЛЮДАТЕЛИ

Что касается наблюдателей, то США, НАТО и озвучивший их желания Б. Ходжес, видимо, рассчитывали на большее, например – получить для своих людей полномочия присутствовать и подглядывать, где они пожелают, как это иногда бывало в ельцинские времена. Но времена-то поменялись. У любой армии мира есть секреты, которые должны быть недоступны для посторонних. У нас они тоже, естественно, есть. Поэтому, господа, ваше место возле... в общем – на трибуне. Вполне подходящее место, чтобы наблюдать за действиями войск и получить подробные комментарии о целях и задачах учений. Заодно и для того, чтобы понять, что у России достаточно сил и средств, а также решимости для «принуждения к миру» любого агрессора. Вот, например, журналист НТВ Олег Крючков, наблюдавший за маневрами, в своем блоге цитирует разговор с корреспондентом немецкого канала: «Сегодня нам показали, а мы покажем всему миру, что идеи о возвращении Крыма нужно забыть и Америке, и Европе, и Киеву». То есть люди разумные – понимают.

Американский канал CNN отметил, что самые масштабные за этот год учения в Крыму стали внушительной демонстрацией силы и что они имеют огромное политическое значение. Место их проведения, по мнению CNN, выбрано не случайно – Россия хочет показать: Крым надежно защищен от вторжения. Корреспондент Ф. Пляйтген, отвечая на вопрос ведущего, рассказал (перевод РТ): «...Их (войск) раз-

## Выборы-2016



Выборы депутатов Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации VII созыва состоятся на территории всей Российской Федерации 18 сентября в единый день голосования, в том числе в Крыму и Севастополе, жители которых впервые примут участие в выборах депутатов Государственной Думы.

Выборы пройдут по смешанной избирательной системе: из 450 депутатов 225 будут избраны по партийным спискам по единому федеральному округу (пропорциональная система), а ещё 225 – по одномандатным округам (мажоритарная система). Для попадания в Госдуму по пропорциональной системе партиям необходимо преодолеть 5%-ный барьер, а кандидатам в округах достаточно получить относительное большинство голосов, то есть не 50% + 1 голос, а просто больше любого другого кандидата.

# Реализовать гражданское право

Разъяснения по выборам дала председатель территориальной избирательной комиссии Ленинского района г. Севастополя Валентина Петровна Падалочная:

– В этом году выборы пройдут в Государственную Думу и муниципальные округа. Депутаты будут избираться на пятилетний срок.

Соответственно 18 сентября во время выборов избирателям будут выданы три бюллетеня: для голосования на выборах в Госдуму по партийным спискам; по федеральному одномандатному округу (надо выбрать кандидата, который, по мнению избирателя, достоин стать депутатом нижней палаты парламента в регионе) и бюллетень для голосования на выборах в органы местного самоуправления.

Думаю, нашим избирателям необходимо дать разъяснения относительно третьего бюллетеня, т.к. с первыми двумя есть ясность. В местное самоуправление будут выбираться по пять депутатов в каждом округе. Например, в Ленинском районе три муниципальных округа. Поэтому в его совет будут избираться пятнадцать депутатов. Избиратель на избирательном участке получит бюллетень, и по выборам в муниципальные советы он должен будет поставить пять галочек. Если в бюллетене будут отсутствовать поставленные избирателем отметки в квадратах напротив фамилий

кандидатов или партий либо в нем окажется больше отметок, чем допустимо, – он признается недействительным.

По Ленинскому району по первому округу зарегистрировано 23 кандидата, по второму 22 кандидата и по третьему – 25 кандидатов. На стендах будут висеть информационные плакаты, где избиратели смогут ознакомиться с кандидатами в депутаты. Это будет информация об образовании, месте работы, имуществе, годовом доходе, от какой партии был выдвинут кандидат или он самовыдвиженец, и его фотография.

– Смогут ли проголосовать люди, которые на день выборов будут находиться в других регионах России, в командировках, например?

– В такой ситуации следует заранее обратиться в избирательную комиссию по месту жительства, чтобы получить открепительное удостоверение, позволяющее голосовать по месту фактического пребывания. Непосредственно в день голосования открепительные удостоверения не выдаются. Надо будет указать причину, по которой человек не может голосовать. В случае голосования по открепительному удостоверению в месте, где человек будет находиться, надо предъявить не только паспорт, но и это открепительное удостоверение.

– Раньше была практика досрочного голосования. Например, если корабль уходит в море, его экипаж мог досрочно проголосовать. Будет ли в этом году предоставлена командированным, находящимся на 18 сентября в местах, где нет избирательных пунктов, возможность проголосовать?

– Особенность выборов-2016 в том, что в этом году не будет досрочного голосования. Голосование будет по открепительным удостоверениям. О чем сказано выше. Если какие-либо воинские подразделения убывают с постоянного места дислокации в другой регион, то командование частей представляет списки военнослужащих, по которым потом выдаются открепительные удостоверения. И на любом близлежащем избирательном пункте они могут реализовать свое гражданское право.

Хочу обратиться к нашим молодым избирателям, кому на момент выборов исполнилось 18 лет. Они уже имеют активное избирательное право, а также право выдвигать себя как кандидата в муниципальные советы. Мы ждем их на избирательных участках, которые 18 сентября будут работать с 8.00 до 20.00. Идя на выборы, не забудьте паспорт или иные документы, подтверждающие вашу личность.

Елена ЛОГВИНЕНКО

## Избирателю на заметку

Граждане России, которые будут находиться в Севастополе 18 сентября, зарегистрированные по месту жительства в других субъектах Российской Федерации, в том числе зарегистрированные по месту пребывания в Севастополе, но не обратившиеся до 28 августа 2016 года в соответствующую территориальную избирательную комиссию, не имеющие открепительных удостоверений, обладают активным избирательным правом по федеральному избирательному округу. Воспользоваться возможностью проголосовать 18 сентября за ту или иную политическую партию, представленную в бюллетене по федеральному избирательному округу, граждане смогут в следующих случаях:

1. Участковая избирательная комиссия, в границах которой расположено предприятие, организация любой формы собственности, может своим решением включить в список избирателей граждан, которые подали в участковую комиссию соответствующее заявление в срок с 7 по 14 сентября. Найти номер и адрес избирательного участка можно на сайте Севастопольской городской избирательной комиссии в разделе «Документы департаментов районов Севастополя» ([http://sevastopol.izbirkom.ru/documents/resheniya\\_dis/index.php](http://sevastopol.izbirkom.ru/documents/resheniya_dis/index.php)) или по телефону территориальной избирательной комиссии: Балаклавской – 630290, Гагаринской – 422184, Ленинской – 550301, Нахимовской – 401903.
2. В случае нахождения избирателя из другого субъекта России на стационарном лечении в одном из медицинских учреждений Севастополя, при котором создан временный избирательный участок, он включается в список на основании информации главного врача учреждения.
3. В случае получения избирателем открепительного удостоверения, независимо от места получения (в другом субъекте России или в Севастополе), воспользоваться правом голосования можно на любом избирательном участке города Севастополя.
4. Военнослужащие службы по призыву, призванные не из Севастополя, могут получить в участковой избирательной комиссии бюллетень для голосования по федеральному избирательному округу в случае включения командиром части в соответствующий список и его заблаговременного представления в участковую комиссию.
5. Граждане России, у которых отсутствует регистрация по месту жительства в пределах Российской Федерации (в паспорте в соответствующей графе – чистый лист, или выписан, но не прописан), смогут принять участие в выборах депутатов Государственной Думы только по федеральному округу на временном избирательном участке № 194, расположенном в здании железнодорожного вокзала по ул. Вокзальная, д. 5, написав соответствующее заявление в день голосования в помещении участковой избирательной комиссии № 194.
6. Граждане России, у которых в паспорте имеется штамп о регистрации в Севастополе без конкретного адреса, например – город Севастополь, воинская часть № ... – смогут принять участие в выборах депутатов Государственной Думы и по федеральному избирательному округу, и по одномандатному избирательному округу на избирательном участке № 194, ул. Вокзальная, д. 5, написав соответствующее заявление в день голосования в помещении участковой избирательной комиссии № 194.

Проверить местонахождение своего избирательного участка или найти себя в списке избирателей можно через соответствующие разделы на сайте Севастопольской городской избирательной комиссии <http://sevastopol.izbirkom.ru/>.

## Вести северо-западного Крыма

Переход на новый качественный уровень коллектив отметил активизацией военно-патриотической работы. Был воссоздан и переведён в более просторное помещение в главном корпусе музеев, неразрывно связанный с историей города и рекордами в индустрии северо-западного Крыма. В честь 70-летия Великой Победы и ветеранов войны и труда в 2015 году на аллее установлен отреставрированный автомобиль «ГАЗ-52».

Крепнут шефские связи техникума и созданного тоже в 2014 году, расположенного по соседству морского инженерного полка ЧФ (командир полковник А. Баглаенко).

В прошлом учебном году будущие призывники с профессиональной заинтересованностью знакомились с мощными электростанциями на колёсах, современной автотракторной и бронетанковой техникой черноморцев. Фотографии о тех впечатляющих, познавательных встречах теперь на стендах, посвящённых старшим поколениям и военно-патриотической работе.

Выпускники и учащиеся: электро-монтажёры по ремонту и обслуживанию электрооборудования, автомеханики с правами категорий «В» и «С», мастера по обслуживанию и ремонту машинно-тракторного парка с правами категории «С» добились весомых результатов в учебе, стали лауреатами технических, творческих конкурсов и спортивных состязаний. На «рынке труда» города и полуострова молодые мастера занимают лидирующие позиции по востребованности и положительным отзывам работодателей.

Гордостью Евпатории является ее индустриальный техникум.

В своей российской истории известное и важное для города учебное заведение (бывшее ПТУ-46, созданное вскоре после освобождения Крыма от фашистов в 1944 году) получило новое наименование и более высокий статус: государственное бюджетное профессиональное образовательное учреждение Республики Крым «Евпаторийский индустриальный техникум».

# Научатся управлять техникой



В новом учебном году к занятиям приступили девять учебных групп. Кстати, традиционное «трудовое кре-

щение» и знакомство с учебной базой ребята получили ещё 30 августа, дружно участвуя в уборке возле учеб-



ных корпусов и мастерских, гаражей и на территории гордости техникума – отлично оборудованного автодрома.

Родители студентов одобрительно оценивают не только материальную базу, но и социальные условия, созданные государством. Нуждающиеся обеспечены общежитием (3–4 человека в комнате) с приемлемой оплатой: двести рублей в месяц. В первом семестре выплачивается стипендия семьсот рублей в месяц. Далее – по итогам учёбы. Студенты, проживающие в общежитии, получают бесплатное одноразовое питание, а дети-сироты и дети, лишенные родительского попечения, – четырёхразовое.

Привлекает и срок обучения. После 11 классов учиться нужно 10 месяцев. После 9 классов – 2 года и 10 месяцев.

Для примера. Специалисты, подготовленные педагогом Александром Лукьяновым, участвовали в осуществлении проекта светомузыкального фонтана в центре Евпатории, разработке систем использования солнечных батарей для освещения парков и набережных.

Теперь читателям понятнее, почему старшее и обновлённое учебное заведение является гордостью города. Ведь такие мастера – первые помощники в реализации планов развития города-курорта.

Сергей МАКАРОВ  
Фото автора

В честь героев первой обороны Севастополя

# Величайшая и неприступная русская крепость

День памяти воинов, погибших при обороне Севастополя и в Крымскую войну 1853–1856 гг., в этот раз не привлёк внимание первых лиц города. Видимо, предвыборная кампания и другие заботы оказались для чиновников административного аппарата важнее. В мемориальном митинге, что традиционно устраивается в конце первой декады сентября на предхрамовой площадке Братского кладбища, приняли участие «верные теме», традициям и долгу современники, люди военные и гражданские – моряки Черноморского флота, представители общественных организаций города-героя, ветераны Вооружённых Сил, потомки защитников Севастополя в 1854–1855 годах, представители местных музеев, учащиеся школы № 31, гимназии № 5, члены греческого общества Севастополя и гости нашего города. Почтить память погибших защитников Севастополя приехали соотечественники из многих регионов России. Для них – это святой день в календаре. Ведь 160 лет назад завершилась Крымская (Восточная) война. Объединённый европейский «рейх» предпринял в XIX веке вторую после Наполеона попытку расчленить и завоевать Россию. Не вышло...

Как обычно, митинг-реквием начался с краткой информации о первой Севастопольской обороне. 349 дней и ночей стоял Севастополь, выдерживая яростный натиск нескольких лучших армий мира. 15.000 моряков Черноморского флота, сошедшие с кораблей, пополнили ряды пехотинцев, минеров и артиллеристов на возведенных в срочном порядке бастионах и батареях. Имена руководителей обороны Севастополя, таких

как Корнилов, Нахимов, Истомина, Тотлебен, Хрулёв, Бутаков, Перелешин, и других, – стали широко известны всей России и народам европейских государств. У стен Севастополя сложили свои головы тысячи интервентов – британцы, французы, сардинцы, турки. Понесла потери и Российская армия. Только на холмах Братского кладбища вечным сном спят бо-

ма не властно, говорили на митинге помощник командующего Черноморским флотом по работе с ветеранами, депутат Законодательного собрания Севастополя контр-адмирал в отставке Александр Ковшарь, потомок подпрапорщика Волынского полка Ивана Картацки – Людмила Вадимовна и настоятель храма Святого Николая протоиерей отец Георгий. Замерли в



еведов и историков. 38 настенных досок, установленных в храме Святого Николая, на которых высечены имена 943 российских офицеров, – это лишь первоначальная дань памяти погибшим воинам. Исследования последних лет позволили дополнительно установить имена более 1.100 погибших воинов, и этот процесс продолжается. Этим благородным делом занимаются несколько научных сотрудников Государственного музея героической обороны и освобождения Севастополя. В их числе Павел Ляшук и Владимир Шавшин.

...Но вот выступления завершены, и собравшиеся выстраиваются в колонну. Впереди под маршевую музыку оркестра шествует рота почетного караула Черноморского флота.

Впереди, блестя штыками карабинов, чеканят шаг гвардейцы с крейсера «Москва» и моряки СКР «Ладный», скрипят «обувкой» образца XIX века реконструкторы клуба КЛИО. К ним в тыл пристраиваются севастопольцы, ученики и гимназисты, гости нашего города. Все несут в руках красные гвоздики. Венков нет, так как и нет официальных лиц.

Процессия спускается от храма по центральной аллее к склепу Тотлебена, где происходит первое возложение цветов и отдание воинских почестей. Затем процедура повторяется у памятника генералу Хрулёву. Здесь чуть попросторней, и поэтому рота почетного караула проходит под бравурную музыку торжественным маршем. Марш посвящается не только генералу, но и всем погибшим воинам, лежащим рядом в индивидуальных захоронениях и братских могилах. Живые цветы из рук севастопольцев нескольких поколений ложатся к величественному монументу Хрулёву и к скромным плитам братских могил.

Андрей ЛУБЯНОВ  
Фото автора

## Россия – моя история

Минувшая пятница в Севастополе оказалась богатой на общественные и культурные события. В двух важных для города мероприятиях принял участие министр культуры РФ Владимир Мединский. Он открыл новый культурно-выставочный центр Государственного музея героической обороны и освобождения Севастополя и третий Крымский военно-исторический фестиваль.

основных униформистских течений. Здесь все сверкало, играло кольчугами, мечами, саблями, эполетами и офицерскими погонами. Министр задержался у площадки Красной Армии периода Великой Отечественной войны, где задал несколько вопросов организаторам площадки, интересуясь знаками различия командиров Красной Армии, и далее проследовал к Панораме. У Панорамы он осмотрел передвижную мультимедийную выставку «Наши киногерои», посвященную 120-летию российского кино, и некоторые другие объекты.

Уже в воскресенье Федюхины высоты принимали тысячи посетителей из всех уголков Крыма. Демонстрировалась полноценная работа площадок от Античности до Средневековья. В понедельник прошли показательные выступления римских легионеров, включая эпизоды с патрулями, караулами, элементами древней медицины, инженерного искусства и даже технологии виноделия. В последующие дни военно-исторический фестиваль приглашает зрителей на красочные представления, посвященные Древней Руси, Средневековью, Крымской, Первой мировой, Гражданской, Великой Отечественной, «холодной» и афганской войнам. Все представления в будние дни начинаются в 16.00. «Флаг Родины» познакомит своих читателей с наиболее яркими страницами фестиваля.

Андрей ЛУБЯНОВ  
Фото автора



# В каждом лагере – эпоха

...Во второй половине дня у здания бывшего кинотеатра «Украина» собрались сотни севастопольцев, представителей общественных организаций и различных СМИ. В течение нескольких предшествующих месяцев то, что раньше называлось кинотеатром «Украина», постепенно прихорашивалось и превращалось в культурно-выставочный центр. Открытие новых экспозиционных площадей севастопольцы ждали давно. Первая экспозиция, которая разместилась в здании, открыла для севастопольцев и гостей нашего города так называемый мультимедийный парк или проект «Россия – моя история». Заглавной буквой в этом проекте стала выставка «Рюриковичи», подготовленная Российским военно-историческим обществом. Кому как не председателю этого общества Владимиру Мединскому её открывать?

Перед перерезанием алой ленты министр кратко отметил, что севастопольцы получили новый выставочный зал, в котором будут разворачиваться плановые выставки по истории нашей Родины, а также устраиваться различные культурные мероприятия. Экспозиция «Рюриковичи», как первая историческая «ласточка», состоит из 17 экспозиционных зон, в которых представлено более сотни интерактивных экспонатов, тысяча исторических сюжетов, несколько авторских ин-

сталляций, в том числе и с голографическими эффектами. Трёхмерные реконструкции битв, стенды, посвященные курсам древнерусских валюг и первым санкциям против Руси, созданные на основе 1.000 научных и архивных справок, олицетворяют результаты многолетних исследований и находок российских ученых-историков.

Со словами благодарности и приветствий в адрес Военно-исторического общества выступили заместитель полномочного представителя Президента РФ в Южном федеральном округе Анатолий Сафронов, председатель Патриаршего совета по культуре епископ Тихон, заместитель губернатора Севастополя Илья Пономарев и председатель Законодательного собрания Севастополя Екатерина Алтабаева.

После ознакомления с выставкой «Рюриковичи» и оценки реставрационных работ в новом культурно-выставочном центре Владимир Мединский осмотрел интерактивные площадки третьего Крымского военно-исторического фестиваля, развернутые на Историческом бульваре вокруг памятника Тотлебену. Поясним читателю, что основные исторические лагеря многих эпох разместились на склонах Федюхиных высот под Балаклавой. На Историческом бульваре временно присутствовали лишь иллюстративные КП этих лагерей, как «визитные карточки»



Совет ветеранов политуправления ЧФ, ветераны Крымской ВМБ, тыла ЧФ, боевые друзья, одноклассники с глубоким прискорбием извещают, что после продолжительной болезни ушёл из жизни капитан 1 ранга в отставке

ГАЛЕЕВ  
Владимир Рамазанович.

Искренний патриот, ветеран Балтийского и Черноморского флотов, выпускник ВВМУ им. М.В. Фрунзе прошёл путь от лейтенанта до капитана 1 ранга. Среди его должностей – инспектор политуправления ЧФ, заместитель начальника 23-й океанографической экспедиции гидрографической службы ЧФ. После увольнения в запас длительное время работал на КИЛ-158 в должности первого помощника капитана. Был штатным корреспондентом газеты «Флаг Родины».

Сокурсники по училищу им. М.В. Фрунзе выпуска 1961 года (факультет политсостава), совет ветеранов политуправления ЧФ выражают глубокое соболезнование жене, сыну, дочери, родным и близким покойного и заверяют: память о Владимире Рамазановиче Галееве будет навсегда в их сердцах. Отпевание 14 сентября в 12.30 в храме Святой Варвары (кладбище 5-го км).

**ФЛАГ РОДИНЫ**

Газета Краснознамённого Черноморского флота

**УЧРЕДИТЕЛЬ:** Министерство обороны Российской Федерации.  
**ИЗДАТЕЛЬ:** командующий Черноморским флотом России.  
**ОТВЕТСТВЕННЫЙ РЕДАКТОР:** О. В. Приходько.  
Газета зарегистрирована в Министерстве печати и информации РФ, рег. № 01956, 30.12.1992 г. Индекс 30186. Выходит по вторникам и пятницам.

**АДРЕС РЕДАКЦИИ:** 299050, г.Севастополь, ул. Мокроусова, 5.

**Телефоны:** редакция – (8692)59-96-88 (26-88), 59-95-79, 59-91-71, 22-46; типография – (8692) 59-99-44 (29-44); оформление подписки – (8692) 59-97-26 (27-26); вахта – (8692) 54-26-55.

**Электронная почта:** profplot@mail.ru.

**Электронная версия газеты на сайте www.mil.ru:**

Главная //Социальное развитие//СМИ//Газеты//«Флаг Родины».

Подписание к печати: по графику – 17.30, фактически – в 17.30. Заказ № 68. Тираж: 2.750 экз.

Газета отпечатана в типографии ООО «Сольна».

Авторы материалов несут ответственность за достоверность фактов. Редакция не ведёт переписку с читателями. Рукописи не рецензируются и не возвращаются.